
BELİRSİZ İNTEGRAL 

Türevi 𝑓(𝑥) veya diferansiyeli 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 olan Türevi 𝐹(𝑥) + 𝑐, fonksiyonuna  𝑓(𝑥) 

fonksiyonunun ilkel fonksiyonu yapılan işleme de belirsiz integral denir. 

∫𝑓(𝑥)𝑑𝑥 =  𝐹(𝑥) + 𝑐 

şeklinde gösterilir.  

   

 

Belirsiz İntegralin Özellikleri 

1) ∫ 𝑐𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 𝑐. ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥      (𝑐 ∈ 𝑅) 

2) ∫[𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥) + ℎ(𝑥)]𝑑𝑥 =∫𝑓(𝑥)𝑑𝑥 + ∫𝑔(𝑥)𝑑𝑥 +∫ℎ(𝑥)𝑑𝑥 

 

Temel İntegral Alma Kuralları 

1) ∫𝑥𝑛𝑑𝑥 =
𝑥𝑛

𝑛+1
+ 𝑐  (𝑛 ≠ −1) 

2) ∫
1

𝑥
𝑑𝑥 = 𝑙𝑛|𝑥| + 𝑐 

3) ∫𝑎𝑥𝑑𝑥 =
𝑎𝑥

𝑙𝑛𝑎
+ 𝑐 

4) ∫ 𝑒𝑥𝑑𝑥 = 𝑒𝑥 + 𝑐 

5) ∫ 𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥 = 𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐 

6) ∫ 𝑠𝑖𝑛𝑥𝑑𝑥 = −𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑐 

7) ∫ 𝑠𝑒𝑐2𝑥𝑑𝑥 = 𝑡𝑎𝑛𝑥 + 𝑐 

8) ∫ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝑥𝑑𝑥 = −𝑐𝑜𝑡𝑥 + 𝑐 

9) ∫
1

√1+𝑥2
𝑑𝑥 = 𝑙𝑛(𝑥 + √1 + 𝑥2) + 𝑐 

10) ∫
1

1+𝑥2
𝑑𝑥 = 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛𝑥 + 𝑐 

11) ∫
1

√1−𝑥2
𝑑𝑥 = 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐 

 



. 

İntegral Alma Yöntemleri 

 

1. Değişken Değiştirme Yöntemi : 

 

∫ f(x)dx  integrali ∫ g(u). u’du  şeklinde yazıldığında bilinen integral formüllerinde birine dönüşüyor 

ise bu yöntem kullanılır. Burada  u; x’in bir fonksiyonudur. 

 

Örnek: 

∫
9

(3𝑥 + 10)6
   dx integralinin sonucu nedir 

Çözüm: 

U=3x+10 =>du =3dx  =>   dx= 
du

3
 

9

(3x+10)6
 dx =  

9

u6
 
du

3
=  3u−6  du = 3.

u−6+1

−6+1
+ c =

−3

5
u−5 + 𝑐  

olur. Son olarak  u=3x+10 yerine yazılırsa  ∫
9

(3𝑥+10)6
 dx= 

−3

5
(3x + 10)−5 + c  

elde edilir. 

Örnek: 

∫(2𝑥2 − 𝑥 + 7)4. (4𝑥 − 1)dx integralinin sonucu nedir?    

 

Çözüm: 

u=2𝑥2 − 𝑥 + 7 ⟹ 𝑑𝑢  (4𝑥 − 1)𝑑𝑥 

∫(2𝑥2 − 𝑥 + 7)
4 (4x − 1)dx = ∫u4  du =

u5

5
+ c =

1

5
(2𝑥2 − 𝑥 + 7)5 + c  

bulunur. 

 

Örnek:  

∫𝑥. √4 − 𝑥2 dx integralinin sonucu nedir? 

Çözüm: 



u=4𝑥2 ==> du -2xdx ==> x.dx= - 
du

2
 

∫𝑥. √4 − 𝑥2  𝑑𝑥 = −∫√𝑢
𝑑𝑢

2
=

−1

2
 ∫ 𝑥

1

2𝑑𝑢 =
−1

2
.
𝑥
1
2
+1

1

2
+1
+ 𝑐 =

−1

3
. u

3

2 + 𝑐 = −
1

3
√(4 − 𝑥2)3  +c 

Örnek: 

∫(𝑒𝑥 + 2) 𝑒𝑥dx integralinin sonucu nedir? 

 

Çözüm: 

u=𝑒𝑥 + 2 ⟹  du = 𝑒𝑥  𝑑𝑥 

∫(𝑒𝑥 + 2) 𝑒𝑥dx = ∫𝑢. 𝑑𝑢 =
𝑢2

2
+ 𝑐

(ex+2)2

2
+ 𝑐    

bulunur 

 

Örnek:  

∫
2𝑥 + 3

𝑥2 + 3𝑥 + 6
  dx integralinin sonucu nedir? 

 

Çözüm: 

  u=𝑥2 + 3𝑥 + 6 ⟹      du=(2x+3)dx 

∫
2x + 3

x2 + 3x + 6
 dx =  ∫

1

u
du = In|u| + c = In(|x2 + 3x + 6|) + c  

olur. 

Örnek:  

e5x+21 dx integralinin sonucu nedir? 

Çözüm: 

u=5x+21⟹ du =5dx⟹ 𝑑𝑥=
du

5
 

∫e5x+21 𝑑𝑥 = ∫𝑒𝑢
𝑑𝑢

5
=
1

5
 ∫𝑒𝑢 𝑑𝑢 =

1

4
. 𝑒𝑢 + 𝑐 =

1

4
 e5x+21 + 𝑐 

bulunur. 



 

Örnek: 

∫sin(8x + 3)dx   integralinin sonucu nedir? 

 

Çözüm: 

u = 8x + 3 ⟹   du = 8dx ⟹ dx =  
𝑑𝑢

8
 

 

∫sin(8x + 3)dx =  
1

8
 ∫ 𝑠𝑖𝑛𝑢𝑑𝑢 = −

1

8
𝑐𝑜𝑠(8x + 3) + 𝑐 

elde edilir. 

  

2. Kısmi İntegrasyon Yöntemi : 

 

u ve v, x değişkeninin birer fonksiyonu olsunlar. 𝑦 = 𝑢. 𝑣 ise . 𝑦′ = 𝑢′𝑣 + 𝑢. 𝑣′ dir. Böylece 

𝑦′ =
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=
𝑑𝑢

𝑑𝑥
𝑣 + 𝑢.

𝑑𝑣

𝑑𝑥
 

olur. Buradan    𝑑𝑦 = 𝑢. 𝑑𝑣 + 𝑣. 𝑑𝑢    elde edilir. Her iki tarafın integrali alınırsa 

∫𝑑𝑦 = ∫𝑢. 𝑑𝑣 + ∫𝑣. 𝑑𝑢    bulunur. Böylece 

∫𝑢. 𝑑𝑣 = 𝑢. 𝑣 − ∫𝑣. 𝑑𝑢     

elde edilir. Eğer ∫ 𝑣. 𝑑𝑢    integralinin hesabı ∫𝑢. 𝑑𝑣   integralinin hesabından daha kolay ise 

bu yöntem  faydalı olur.   

Örneğin,  

 

 



a) ∫ x. sinx dx integrali verilsin. Bu durumda, 

 

u=x   ve   dv = sinxdx  olsun. Dolayısıyla, 

∫𝑢. 𝑑𝑣 = 𝑢. 𝑣 − ∫𝑣. 𝑑𝑢     

 

∫ x. sinx dx = -x.cosx +∫ cosxdx  

       = -xcosx + sinx + c 

bulunur. 

 

Örnek: 

∫x. ex dx  integralinin sonucu nedir? 

 

Çözüm:  

{
𝑢 = 𝑥
 

𝑑𝑢 = 𝑑𝑥

      𝑑𝑣 = 𝑒2𝑥𝑑𝑥
 

𝑣 =
1

2
𝑒2𝑥

} alınırsa; 

 

∫x. e2x  dx =
1

2
x. e2x −

1

2
∫e2x dx =

1

2
xe2x −

1

4
e2x + c olur.  

 

 

 

 

 

 

 

 



Örnek:  

∫ lnx dx integralinin sonucu nedir?  

 

Çözüm:  

 

{
 

 
u = lnx

 
 

du =
1

x
dx

             

dv = dx
 
 

v = x

} alırsak; 

 

∫ lnx dx = x. Inx − ∫x.
1

x
dx = x. Inx − ∫dx x. Inx − x + c olur. 

 

 

 

Örnek:  

∫x2 cos x  dx  integralinin sonucu nedir? 

Çözüm : 

u=𝑥2                              dv=cosx dx 

du=2xdx                          v=sin x 

 

∫x2 cos x dx =  x2sinx − ∫sin x. 2xdx =  x2. sinx − 2 ∫ xsinx dx elde edilir. 

 

 

 

 

  



BELİRLİ  İNTEGRAL 

 

(a,b) aralığında tanımlı ve sürekli f(x) foksiyonu için ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 𝐹(𝑥) + 𝑐 𝑜𝑙𝑚𝑎𝑘 ü𝑧𝑒𝑟𝑒 

 

∫𝑓(𝑥)𝑑𝑥      𝑖𝑛𝑡𝑒𝑔𝑟𝑎𝑙𝑖𝑛𝑒    𝑠𝚤𝑛𝚤𝑟𝑙𝚤 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑔𝑟𝑎𝑙 𝑑𝑒𝑛𝑖𝑟.

𝑎

𝑏

 

                                         b 

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 𝐹(𝑥) + 𝑐
𝑎

𝑏
 

     
     = F(b) + c − F(a) − c = F(b) − F(a)şeklinde    hesaplanır.                                                  

                                              𝑎   

∫f(x)dx integralinde;   a: integralin alt sınırı      b: integralin üst sınırıdır.

a

b

 

 

 

Belirli İntegralin Özellikleri 

İntegrallenebilen  𝑓: [𝑎, 𝑏] → 𝑅 fonksiyonu için 

1.    ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 0
𝑎

𝑎
 

2.   ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = −∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥   
𝑎

𝑏

𝑏

𝑎
 

 

 

 

Örnek: 

∫(6x − 15)dx integ

2

1

ralin sonucu kaçtır ? 

 

Çözüm:  



∫(6x − 15)dx = 6.
 x2

2
− 15x + c olduğu için,

 

 

 

                                                  2   

∫ (6x − 15)dx = 3𝑥2 − 15x 
2

1
               = (3.22 − 15.2)-(3.12-15.1)   =  -6  

olur. 

                                                  1 

Örnek:  

∫
1 

x
dx integralinin sonucu kaçtır ?

e3

1

 

 

Çözüm: 

                                                           𝑒3      

∫
1

𝑥
𝑑𝑥(𝐼𝑛 𝑥 + 𝑐 ⇒   ∫

1

𝑥
𝑑𝑥 = 𝐼𝑛𝑥  

𝑒3

1

= 𝐼𝑛𝑒3 − 𝐼𝑛1 = 3 − 0 = 3 

                                                           1 

Örnek: 

 

∫
x2 + 1

x2
dx integralinin sonucu kaçtır ?

2

1

 

Çözüm: 

 

∫
x2 + 1

x2
dx = ∫1 +

   1    

x2

2

1

+ c olduğu için; 

                                              2                  

∫
x2 + 1

x2
dx = x −

   1    

x 

2

1

        =  (
 

 
2 −

1

2
) − (

 

 
1 −

1

1
)     =    

3

2
− 0 =

3

2
 olur. 

                                              1 

 


